
MUZEUL  JUDEŢEAN  ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII ŞI COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XX, 2011 

 
 
 
 
 
 

REŞEDINŢE  („SCAUNE”)  DOMNEŞTI  ALE  VOIEVOZILOR 
PĂTRAŞCU  VODĂ  ŞI  MIHAI  VITEAZUL  DESCOPERITE  ÎN 
VECHIUL  ORAŞ  MEDIEVAL  GHERGHIŢA,  JUD.  PRAHOVA 

 
ŞTEFAN OLTEANU* 

 
 Menţionat pentru prima oară în izvoare la 20 ianuarie 1431, oraşul medieval 
Gherghiţa, jud. Prahova, perceput astăzi ca unul dintre cele mai importante oraşe ale 
Ţării Româneşti din secolele XV-XVI, s-a impus în atenţia istoricilor începând din 
secolul al XIX-lea, în funcţie de documentele scrise avute atunci la îndemână1. 

Două măsuri organizatorice de mare importanţă, luate de către Academia 
Română la mijlocul secolului XX, aveau să contribuie la sporirea considerabilă a bazei 
de informaţie istorică referitoare la trecutul oraşului amintit: este vorba de editarea 
documentelor medievale în celebrele colecţii de Documente privind istoria României 
(D.I.R.), şi Documenta Romaniae Historica, (D.R.H.), pe de o parte, iar pe de alta, 
organizarea unor şantiere arheologice asupra unor obiective istorice de mare 
importanţă, precum cel al începuturilor vieţii urbane pe teritoriul Ţărilor Române 
extracarpatice, zonă în care a fost cuprinsă şi cercetarea sistematică a istoriei 
Gherghiţei medievale. Acestea au constituit punctele de plecare în cercetarea aşezării 
urbane de la confluenţa celor două râuri Teleajenul şi Prahova, informaţia istorică 
cuprinsă în documentele celor două colecţii de izvoare menţionate reprezentând 
mobilul direct care ne-a  condus la analiza unor instituţii medievale menţionate în 
izvoare, specifice etapei de consolidare a statului medieval dintr-o anumită secvenţă 
cronologică a evului mediu în general; este vorba de reşedinţele temporare ale domniei 
denumite în documente cu numele slavon de cτοʌ= SCAUNE, edificate la nivelul    
Ţării Româneşti în cele mai dezvoltate  arii urbane corespunzătoare judeţelor secolelor 
XV-XVI. 

În condiţiile evului mediu, organizarea unor asemenea instituţii teritorial-
administrative cu competenţe judiciare asupra comunităţilor săteşti mai cu seamă, a 
fost cauzată de lipsa unor drumuri, căi de comunicaţii în general etc. care să permită 
deplasarea celor implicaţi în rezolvarea unor litigii privind mersul proprietăţilor în 
general, şi nu numai, la sediul puterii centrale (în Bucureşti şi Târgovişte) pentru 
consumarea actului juridic. În acest scop, teritoriul Ţării Româneşti a fost împărţit în 

                                                 
* Universitatea Creştină „Dimitrie Cantemir“, Bucureşti.  
1 Revista Istorică, Nr. 1, 1995; Gheorghe Pătraşcu-Sava (Zagoriţ), Târguri şi oraşe dintre Buzău, Târgovişte 
şi Bucureşti, 1937; A. Sacerdoţeanu, Începuturile oraşului Gherghiţa în File din trecutul istoric al jud. 
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circumscripţii judiciare corespunzătoare, în general, judeţelor şi ţinuturilor (în 
Moldova), şi care îşi aveau sediul într-unul din oraşele mai dezvoltate ale ţărilor 
respective, fiind deservite de dregători domneşti cu atribuţii judiciare. Asemenea centre 
teritorial-administrative în care se desfăşura activitatea jurisdicţională cu participarea 
unor membri ai sfatului domnesc, şi, de multe ori, chiar a voievodului însuşi, au fost 
numite în documentele slave SCAUNE, adică reşedinţe, nu numai ale organelor locale, 
ci şi ale domniei care rezida în ele în timpul consumării actului juridic din 
circumscripţia respectivă. Asemenea scaune existau, potrivit documentelor, şi în alte 
oraşe, precum Piteşti, Craiova, Brăila, Caracal, alături de cele din Bucureşti şi 
Târgovişte, dar şi în unele centre episcopale, precum Târgşor, Buzău, Curtea de Argeş 
şi Câmpulung cu care Gherghiţa a avut relaţii de colaborare economică, deşi 
Câmpulungul era arondat la scaunul Târgoviştei2. O evidenţă, aproximativă, arată că 
jurisdicţia sau circumscripţia Gherghiţei avea în sec. XVI competenţă juridică      
asupra judeţului Prahova, Buzăului şi Săcuienilor cu extindere parţială şi asupra 
Ilfovului, iar numărul comunităţilor săteşti care intrau sub această jurisdicţie ajungea la, 
circa, 20 de sate. 

Primul document cunoscut publicat în D.R.H., în care apare scaunul-reşedinţă 
al oraşului Gherghiţa datează de la mijlocul secolului XVI. La 17 iulie 1554, Pătraşcu 
Vodă, tatăl lui Mihai Viteazul, emite din Gherghiţa un act juridic în care diacul 
domnesc menţionează că el a fost scris „… în scaunul de la Gherghiţa (în slavoneşte: 
…βϨ cτoʌΝϞ oτ ΓeρϨица”3. Alte acte ulterioare, emise, de asemenea, din acelaşi oraş 
cu participarea aceluiaşi Pătraşcu Vodă şi dregătorii însărcinaţi cu rezolvarea 
problemelor litigioase, menţionează acelaşi sediu: Scaunul voievodal din Gherghiţa. 

Mihai Viteazul, fiul lui Pătraşcu Vodă are o prezenţă aproape permanentă la 
Gherghiţa de unde se emit, zi de zi şi săptămână de săptămână, timp de o lună de zile, 
acte cu caracter administrativ-jurisdicţional privind mersul proprietăţilor din zonă şi 
rezolvarea litigiilor obşteşti nesoluţionate la prima instanţă: cea a judeţului şi pârgarilor 
locali cu reprezentanţii obştii oraşului4. 

În lumina acestor consideraţii istorico-documentare, se impune acum o 
abordare practică a fenomenelor prezentate referitoare la prezenţa scaunelor-reşedinţă 
voievodală temporară, în baza rezultatelor cercetărilor arheologice de la Gherghiţa, 
cercetare care s-a desfăşurat în decursul unui deceniu, între 1999 şi 20115. 

Investigaţia de teren de la Gherghiţa s-a desfăşurat, până în prezent, în opt 
puncte de pe teritoriul actual al aşezării în care s-au cercetat aspecte ale comunităţii 
medievale; locuinţe, amenajări interioare (cuptoare de uz casnic, de ars ceramica), 
unelte agricole şi meşteşugăreşti, vestigii ale activităţii de obţinere a fierului din 
minereu etc. În privinţa construcţiei de locuinţe, acestea se realizau în totalitate din 

                                                 
2 Cea mai recentă lucrare consacrată istoriei Gherghiţei aparţine lui Ştefan Al. Minea, Gherghiţa. Târg, oraş 
şi reşedinţă domnească, în trecutul istoric al Ţării Româneşti, Iaşi, 2008, o lucrare de toată lauda. 
3 DIR, B, Ţara Românească, veac XVI, vol. III, p. 24 (orig. slav).  
4 Mihai Viteazul este prezent la scaunul Gherghiţei, împreună cu dregători din sfatul domnesc în cursul 
anului 1596: ianuarie 6-7; februarie 16-19; aprilie 10, 14, 16; mai 4, 14, 15, 27, 28; iunie 3, 15, 19, 20, 23; 
iulie 18-19, 24, etc. (DRH, B, Ţara Românească, veac XVI, vol. XI, doc. nr. 10, 137, 145, 147, 148, 151, 
153, 154, 158, 159, 161, 162, 164, 165, 167, 169-171, 173, 176-179, 182-185, 203, 205, 237). 
5 Cercetările arheologice s-au desfăşurat timp de un deceniu, între 1999 şi 2011; rezultatele au fost prezentate 
în colecţia Materiale şi cercetări arheologice pe anii respectivi. 
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paiantă până la mijlocul sec. XVII, cu două excepţii: un lăcaş de cult ortodox, 
necunoscut până acum, datând de la finele sec. XV şi refăcut la mijlocul sec. XVI de 
către un mare dregător domnesc în relaţii matrimoniale cu Pătraşcu Vodă: Iancu, mare 
portar din Slătioara, înmormântat în pridvorul bisericii cu un fastuos inventar de piese 
în aur şi argint (inedit) şi reşedinţele din piatră ale celor doi domnitori români: Pătraşcu 
cel Bun şi Mihai Viteazul despre care va fi vorba în continuare. Acestea din urmă au 
fost descoperite în curtea Şcolii Generale din localitate unde, Regalitatea, în baza 
evocării actului unirii lui Mihai Viteazul a ţărilor române la finele sec. XVI, şi-a 
construit în cadrul domeniilor regale un mic palat ce se păstrează şi astăzi. 

Din Scaunul-reşedinţă a lui Pătraşcu cel Bun, au fost descoperite fundaţiile de 
piatră şi cărămidă legată cu mortar, fundaţii care s-au adâncit la 1,50 m faţă de nivelul 
de călcare al vremii, grosimea zidului măsurând, pe alocuri, 1,25 m, dimensiuni care 
presupun existenţa parterului şi a unui etaj, dovadă fiind fragmentele de cărămidă 
fasonată descoperite printre resturile de la demantelare. Construcţia avea o formă 
rectangulară cu laturile de  aproximativ 7 x 7 m, o veritabilă construcţie aulică. Întreaga 
construcţie a fost amplasată pe o necropolă creştină, unul dintre decedaţi având la mână 
un aspru turcesc, monedă care a început să circule în ţările române după mijlocul sec. 
XV şi până către mijlocul secolului următor. 

Potrivit observaţiilor din timpul cercetării, această construcţie a fost, după 
moartea lui Pătraşcu Vodă din decembrie 1557, demolată, piatra şi cărămida fiind luate, 
resturile de la demantelare fiind depozitate în şanţul de fundaţie, peste stratul iniţial de 
piatră de 0,20 m. încă nedislocată de pe fundul şanţului de fundaţie. Această sălbatică 
demantelare pare a fi consecinţa raporturilor inamicale dintre Pătraşcu cel Bun şi noul 
domn Mircea Ciobanul, raporturi care au determinat fuga întregului sfat domnesc al lui 
Pătraşcu în Transilvania. Locul fostei reşedinţe-scaun a fost refolosit ca necropolă în 
perioada care a urmat a domniilor lui Mircea Ciobanul, Petru cel Tânăr şi Alexandru 
Mircea, dovadă fiind continuarea înmormântărilor peste ruinele fostei reşedinţe, a 
decedaţilor dataţi cu monede ale regatului  Ungariei din perioada anilor 1576 şi 
următorii, emisiuni ale lui Rudolf II de Habsburg şi ale altora. 

La finele sec. XVI, fiul lui Pătraşcu cel Bun, Mihai Viteazul reactualizează 
instituţia Scaunului-reşedinţă domnească de la Gherghiţa potrivit şi intereselor 
personale, el având în această zonă administrativ-teritorială o serie de proprietăţi, unele 
moştenite de la tatăl său. Construieşte o nouă reşedinţă domnească după ce, în 
prealabil, efectuează o nivelare generală a zonei unde fusese scaunul tatălui său, 
turnând o şapă de martor peste vechile ruine în vederea consolidării terenului. Noua 
reşedinţă de la Gherghiţa este de dimensiuni mai modeste, zidurile de fundaţie fiind 
inferioare celor ale reşedinţei tatălui său: adâncimea de 0,60 m, iar grosimea de 0,50 m, 
fapt ce arată o construcţie mai restrânsă, din care s-a conservat doar o singură încăpere, 
vestul sudic al construcţiei fiind interceptată de clădirea CAP-ului din secolul trecut. 
Încăperea conservată, având o formă rectangulară, are, ca dimensiune, o suprafaţă de 5 
x 6 m, restul construcţiei intrând sub incidenţa construcţiei moderne amintite. Ea 
păstrează aceiaşi orientare paralelă cu cea a tatălui său, fără a o intercepta într-o formă 
sau alta. În funcţie de dimensiunile fundaţiei zidurilor, se pare că nu prezenta o 
structură etajată! Noutatea edificării acestei reşedinţe, faţă de cea a tatălui său consta în 
realizarea pe latura nordică a unei construcţii de tipul foişorului care asigura, în acelaşi 
timp, şi intrarea în reşedinţă. Această interpretare este dată de descoperirea pe latura 
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nordică a două baze de coloane din care se mai păstrează fundaţia acestora sub formă 
rectangulară (60 x 60 cm) cu o adâncime de circa 50 cm din mortar extrem de dur; la 
nivelul de călcare al vremii, se mai păstrează încă „pornirea” coloanelor realizate din 
rânduri de cărămizi de bună calitate legate cu mortar foarte dur. Fiind demantelate, nu 
se cunoaşte înălţimea la care să fi fost înălţate. Distanţa dintre aceste două baze de 
coloane este de 3,50 m, iar distanţa până la zidul reşedinţei era de 3,20 m. Aşadar, între 
zidul nordic al reşedinţei şi cele două coloane orientate pe mijlocul zidului nordic, se 
crea o mică terasă înconjurată de cele două coloane şi ieşită din linia faţadei zidului 
nordic, realizându-se, totodată, şi intrarea în reşedinţă. Am avea, în această privinţă, 
cea mai veche formă de foişor , tradiţională în arhitectura noastră medievală, aşa cum 
se prezintă ea în secolele XVIII-XIX la casele boiereşti şi alte structuri arhitecturale din 
capitala Ţării Româneşti. 

Dimensiunea importanţei politico-judiciară şi administrativă a oraşului 
Gherghiţa, în cei 9 ani de domnie a realizatorului primei uniri politice a ţărilor române, 
poate fi apreciată şi în funcţie de rolul jucat de Scaunul-Reşedinţă temporară a lui 
Mihai Viteazul în activitatea teritorial-administrativă pe întreaga circumscripţie 
jurisdicţională. O dovedeşte prezenţa aici a voievodului, în acest sediu rezidenţial, 
împreună cu sfatul domnesc, aproape permanent în anumite perioade ale anului, 
potrivit emiterii actelor de justiţie pentru soluţionarea diferitelor procese civile şi 
penale ale comunităţilor din circumscripţie. Domnul însuşi cu dregători ai sfatului 
domnesc sunt prezenţi, în multe cazuri, zi de zi, precum în cursul anului 1596: ianuarie 
6-7; februarie 16-19; aprilie 10, 14, 16; mai: 4, 14, 15, 27, 28; iunie: 3, 15, 19, 20, 23; 
iulie: 18, 19, 24 etc. Este lesne de înţeles că această prezenţă masivă a domnului şi a 
dregătorilor săi presupune, fără îndoială, „cazarea” acestor autorităţi în frunte cu marele 
voievod în spaţiile puse la dispoziţie de complexul arhitectural al Reşedinţe-Scaun. În 
cursul anilor 1595-1596 sunt emise din Scaunul Gherghiţei 27 de acte cu menţiunea: 
„… s-au scris în Scaunul oraşului domniei mele Gherghiţa („βϨ cτoʌΝϞ грAΔ 
ΓocΜοΔcTΒΑΜΙ Gherghiţa”)6. 

După consumarea tristelor evenimente de la finele sec. XVI şi începutul 
secolului următor, construcţia rezidenţială a lui Mihai Viteazul este demolată sălbatic: 
piatra a fost scoasă până aproape de ultimul nivel al fundaţiei, resturile acestei demolări 
fiind depuse în şanţul de fundaţie, păstrându-se până astăzi. Cu excepţia câtorva acte 
încă emise în Gherghiţa, nu se mai emite în continuare, nici un act din Gherghiţa, ceea 
ce înseamnă dispariţia funcţiei de Scaun de reşedinţă jurisdicţională a Gherghiţei. De 
altfel, secolul al XVII-lea aduce, totodată, şi începutul decăderii oraşului la nivelul 
aşezării rurale, aşa cum îl vom cunoaşte în sec. XVIII-XIX. Dacă la această decădere a 
contribuit şi pierderea funcţiei sus amintite, pierderea sprijinului autorităţii centrale, 
rămâne o problemă de rezolvat în viitor. 
  

                                                 
6 Vezi nota 5. 
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PRINCELY  COURTS („SCAUNE”)  OF  THE  VOIVODES  PĂTRAŞCU  
VODĂ  AND  MIHAI  VITEAZUL  DISCOVERED  IN  THE  OLD  

MEDIEVAL  TOWN  GHERGHIŢA,  PRAHOVA COUNTY 
Abstract 

 
The medieval town Gherghiţa, Prahova County, was firstly mentioned in 

historical springs on the 20-th of January 1431. It is considered today as one of the 
most important towns of Walachia in the 15-th – the 16-th centuries, due to the almost 
permanent presence here of the voivode Mihai Viteazul and his council, in order to 
solve the civil and penal trials of the communities from the constituency.  

After the events from the end of the 16-th century and the beginning of the 17-
th century the princely court of Mihai Viteazul is demolished. What has left after the 
demolition was put in the foundation ditch and preserved till today. 
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